
UNELE CONSIDERAŢII ASUPRA AŞEZĂRIL0R ŞI LOCUINŢELOR 
HALLSTATTIENE TIMPURII DIN SPAŢIUL EXTRACARPATIC 

AL ROMÂNIEI* 

ELVIRA CIOCEA 

Cercetarea arheologică românească din ultimile decenii a pus într-o· 
lumină cu totul nouă, alături de alte epoci istorice, şi civilizaţia hallstat­
tiană timpurie din spaţiul carpato-ponto-dunărean. !n ciuda progreselor 
realizate în cunoaşterea acestei perioade, unele aspecte ale civilizaţiei 
de la începutul epocii fierului au atras mai puţin atenţia specialiştilor. 
Aşezările şi locuinţele, de pildă, deosebit de importante pentru contu­
rarea trăsăturilor etnografice ale oricărui neam, nu au constituit, încă, 

obiectul unor studii speciale. Iată de ce, în articolul de faţă, vom în­
cerca să prezentăm datele referitoare la acest subiect, dificil de tratat. 
Principala dificultate o constituie sărăcia informaţiilor, datorată, pe de 
o parte, cercetării inegale a diferitelor grupe culturale din regiunile 
extracarpatice ale ţării, iar pe de altă parte, imposibilităţii, deseori 
resimţită, de a preciza, pe baza resturilor păstrate, planul şi structura 
locuinţelor. Această din urmă problemă se pune cu deosebire în cazul 
locuinţelor de suprafaţă, elemente de construcţie care ar fi putut rezista 
timpului (gropi de pari, resturi de podele şi pereţi), fiind mult mai spo­
radic atestate în cadrul săpăturilor decît în aşezările neolitice, de pildă. 

Cercetate prln săpături şi recunoaşteri arheologice, sau semna­
late - în urma unor descoperiri întîmplătoare - se cunosc, în momentui 
de faţă, de pe teritoriul Moldovei 96 de aşezări, din Oltenia şi Munte­
nia 31, iar din Dobrogea numai 17 staţiuni, provenite din perimetrul 
a 130 de localităţi 1. Acest fapt nu se datorează, credem, unor deosebiri 

* Comunicarea de faţă a fost prezentată la Sesiunea ştiinţifică anuală a Mu­
zeului de istorie naţională şi arheologie Constanţa, 20-22 noiembrie 1980. 

1 A se vedea Anexa şi fig. 1. 
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atît de frapante în intensitate locuirii diferitelor regiuni ale spaţiului 
extracarpatic, ci, mai de grabă, amploarei mai mari sau mai mici a 
cercetărilor arheologice, efectuate în anumite zone 2. Pe altă parte, tre­
buie sublinia t şi faptul că, în ciuda numărului impresionant al aşeză­
rilor identificate, săpături mai ample, ducînd la descoperirea unor com­
plexe de locuire mai concludente, s-au efectuat numai în cîteva aşe­
zări : Stoicani 3, Tămăoan{ ", Cozia 0, Grăniceşti G, Lozna 7, (Moldova), 
Insula Banului s (Porţile de Fier), Babadag 9, Rasova-Malul Roşu 10 (Do­
brogea). 

In ceea ce priveşte peisajul geografic luat în stăpînire, se observă 
pentru teritoriul Moldovei, în raport cu aria culturii Noua, din epoca 
tîrzie a bronzului, extinderea spaţiului populat şi asupra zonelor cu o 
altitudine mai mare, pînă la cea. 500 m ; purtătorii culturii cu ceramică 
canelată de tip Gava-Holihrady, de pildă, pătrund adînc în Podişul 
Sucevei. In această ordine de idei, restrîngerea ariei grupelor culturale 
hallstattiene timpurii, în principal, la zona de cîmpie a Olteniei şi Mun­
teniei faţă de răspîndirea culturilor Verbicioara şi Tei, din epoca tîrzie 
a bronzului, bine repr ezentate şi în regiunea subcarpatică 11, nu re­
flectă, probabil, realitatea istorică a vremii, ci mai de grabă doar stadiul 
actual al cercetărilor. 

Cele mai multe dintre aşezărlle Hallstattului timpuriu sînt des­
ch:se, fără elemente de fortificaţie, amenajate de mîna omului. În legă­
tură cu formele de relief alese pentru întemeierea acestora constatăm 
o mare varietate. Majoritatea staţiunilor sînt situate pe terasele infe­
rioare ale rîurilor, acest tip de aşezare fiind întîlnit mai ales în zonele 
de cîmpie şi în regiunile depresionare (Cîmpia Jijiei Superioare, Bazi­
nul Bahluiului, Cîmpia Dunării , Dobrogea). în ordinea frecvenţei ur­
mează aşezările aflate pe t erasele medii şi înalte sau pe promontorii, 
caracterizînd, îndeosebi, zonele de podiş (Podişul Sucevei, Podişul Cen­
tral Moldovenesc) 12. În aria culturii Insula Banului, din regiunea Por­
ţile de Fier întîlnim şi aşezări situate pe insule, fiind atestată de ase-

2 Mai intens cercetate au fost Moldova, zona Porţilor de Fier şi Dobrogea 
(vezi Anexă). 

3 M. Petrescu-Dîmboviţa, Materiale, I , 1953, p. 13-155. 
4 Idem, SCIV, IV, 1953, 3-4, p. 765- 778. 
5 A Lâszlo, Arh. Mold. VII, 1972, p. 207-224. 
6 Idem, Aşezarea ha11stattiană timpurie de la Grăniceşti (jud. Suceava), 

m.s., 1975 şi idem, Cercetări istorice, VII, 1976, p. 57-75. 
7 S. Teodor, P. Şadurschi, Materiale, XIII, Oradea 1979, p. 81-85. 
8 S. Morintz, P . Roman, SCIV, XX, 1969, 3, p . 393-423. 
9 S. Morintz, Peuce, II, Tulcea, 1971, p. 19-25. 
1° M. Jrimia, Pontica, VII, 1974, p. 73-136. 
11 Pentru aria de răspîndire a culturilor epocii bronzului vezi A. C. Flo· 

rescu, Arh. Mold. II, lii, 1964, p. 150, fig. 26 (harta ariei de răspîndire a com­
plexului cultural Noua-Sabatinovka) şi B. Hiinsel, Beitriige zur regionalen una 
chronologischen Gliederung der iilteren Hallstattzeit an den unteren Donau, vol. II, 
harta 2 (grupele culturale d in Bronzul tîrziu). 

12 A. Laszlo, op. cit., Cercetări istorice, VII, Iaşi, 1976, p. 57-59, fig. 1 (Har ta 
de răspîndire a descoperirilor hallstattiene timpurii în spaţiul est-carpatic). 
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Fig. 1 - Răspîndirea aşezărilor hallstattiene timpurii în r egiunile extracarpatice ale României. 1. Complexul cultural 
cu ceramică canelată ; 2. Complexul cultural cu ceramică incizată şi imprimată. 
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menea, locuirea unor adăposturi sub stînci sau peşteri 13. Această din 
urmă formă de locuire a fost documentată şi pe teritoriul Dobrogei, în 
aria culturii Babadag 14. 

In regiunile extracarpatice ale României, tipul de aşezare fortifi­
cată este mult mai puţin reprezentat în comparaţie cu zona aflată în 
interiorul arcului carpatic. Astfel, în cadrul culturii cu ceramică cane­
lată singura aşezare de acest fel cunoscută pînă în prezent, este cea de 
la Preoteşti (jud. Suceava), întărită cu două valuri intercalînd un şanţ 
de apărare, care delimitează o incintă de aproximativ 0,175 ha 15. 

Din aria culturii Insula Banului nu cunoaştem nici o aşezare în­
tărită, ele fiind prezente, în schimb în aria culturii Babadag. Alături 
de aşezările întărite de la Gîrliţa 16 şi Hîrşova 17, se remarcă în mod 
deosebit o aşezare eponimă a culturii, fortificată, într-o primă etapă, 
printr-un şanţ de apărare, la care au fost adăugate ulterior unul sau 
două valuri, placate cu dale de piatră, peste care s-a aplicat o lipitură 
de lut, arsă intenţionat. Incinta fortificată are o suprafaţă de 1,6 ha, 
grosimea stratului de cultură (1,5-2 m) indicînd o locuire intensă şi 
îndelungată 18. Recent, a fost semnalată la Orbeasca de Sus (jud. Te­
leorman) încă o aşezare fortificată cu val de pămînt ars şi şanţ adiacent, 
aparţinînd unui nou grup hallstattian timpuriu 19. 

In momentul de faţă este greu de precizat funcţia acestor aşezări 
fortificate. Avînd în vedere suprafaţa redusă, ca şi sărăcia urmelor de 
locuire, se poate presupune că "cetatea" de la Preoteşti a servit drept 
refugiu, fiind locuită doar în caz de pericol. Dimpotrivă, aşezarea forti­
ficată de la Babadag poate fi considerată un important centru , perma­
nent locuit, care ar fi putut servi, la nevoie, ca loc de refugiu şi pentru 
populaţia aşezărilor deschise din împrejurimi. 

Ţinînd seama de numărul redus al aşezărilor fortificate din epoca 
şi spaţiul studiate aici, precum şi de informaţiile restrînse referitoare 
la ele, ar fi prematur, deocamdată, să formulăm unele concluzii privi­
toare la raporturile dintre acestea şi aşezările deschise, ori asupra func­
ţiei aşezărilor întărite, ca reşedinţe tribale sau ale vîrfurilor aristo­
craţiei gentilice, aşa cum s-a încercat în legătură cu unele "cetăţi" hal­
lstattiene timpurii din regiunile intracarpatice ale ţării 2°. 

13 Aşezări întemeiate pe insule au fost descoperite la : Insula Banului, 0-
strovu Corbului, Ostrovu Mare ; peşteri locuite : Dubova-Peştera Ponicova; adă­
posturi sub stînci : Dubova-Cuina Turcului; cf. S. Morintz, P. Roman , op. cit., 
SCIV, 1969, 3, p. 393 ; 421. 

it. Gura Dobrogei : cf. C. S. ~icolăescu Plopşor şi colab., Materiale, V , 1959, 
p. 17. 

15 D. Popovici, N. Ur&ulescu, Raport preliminar asupra săpăturilor m·heologicc 
de la Preoteşti-Cetate, jud. Suceava, comunicare prezentată la a XIV-a sesiune 
anuală de rapoarte arheologice, Tulcea, 20-23 martie, 1980. 

16 A se vedea S. Morintz, Dacia, NS, VIII, 1964, p. 106; P. Diaconu, N. An-
ghelescu, Rev. Muz., V, 1964, 4, p. 349. 

17 S . Morintz, op. cit., Dacia, NS, VIII, 1964, p. 104-108. 
1.8 Ibidem, p. 102 ; idem, op. cit., Peuce, Il, 1971, p. 20. 
19 Em. Moscalu, C. Beda, Cercetări arheologice, III, Bucureşti , 1979, p. 368- 3()9. 
20 Cf M. Rusu, Metalurgia bronzului din Transilvania Ia începutul Hall.stat-

tului. Rezumatul tezei de doctorat, Iaşi, 1973, p. 30. 
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In aşezările hallstattiene timpurii din regiunile extracarpatice ale 
României au fost atestate atît locuinţe construite la suprafaţa solului, 
cît şi cele adîncite în pămînt, aceste două tipuri fiind întîlnite, uneori, 
în incinta aceleiaşi aşezări din cadrul ambelor complexe culturale, cu 
ceramică canelată, respectiv imprimştă. 

I. LOCUINŢE DE SUPRAFAŢA 

Existenţa acestor locuinţe este indicată, în majoritatea cazurilor, 
doar pnn prezenţa fragmentelor d€ chirpic cu amprente de pari şi nuiele, 
risipite sau aglomerate, precum şi a cenuşei, provenită de la suprastruc­
tura lemnoasă a construcţiilor. Mai rar, au fost descoperite şi locuinţe 
cu podeaua special amenajată. In funcţie de acest criteriu, am putea 
deosebi, în cadrul locuinţelor de suprafaţă, un tip mai simplu, fără 
podea, şi altul, mai evoluat, cu podeaua amenajată. 

A. Locuinţe simple. 
Avînd în vedere tehnica şi materialele de construcţie folosite, care 

au determinat, fără îndoială, atît aspectul cît şi durabilitatea locuinţe­

lor, în cadrul acestui tip pot fi deosebite, după cît se pare, două variante : 
a. Colibe. 1n cadrul acestor locuinţe predomină, ca materiale de 

construcţie, lemnul şi trestia. Astfel, observaţiile făcute la Corlăteni 
(cultura ceramicii canelate) au permis constatarea că locuitorii aşezării 

au trăit în colibe de crengi şi nuiele, chirpicul lipsind, în general 21• 

O situaţie asemănătoare întîlnim şi la Truşeşti (din cadrul aceluiaşi 
complex), unde procentajul mare d€ cenuşă din compoziţia depunerii 
vine în sprijinul ipotezei că avem de a face cu locuinţe modeste, cu o 
structură din trestie şi nuiele, peste care se aplica o lipitură superfi­
cială de lut. Pentru aşezarea de la Tămăoani (aparţinînd grupului cul­
tural cu acelaşi nume) sînt presupuse colib€ simple, construite din trestie 
şi puţin lut 23. In legătură cu aşezarea de la Stoicani (grupul Cozia-Brad 
al culturii ceramicii imprimate) se consideră, de asemenea, că locuitorii 
se adăposteau în colibe simple, construite din trestie 2'•. Situarea ambe­
lor aşezări din urmă în imediata apropiere a luncii Prutului, lipsită în 
general de material lemnos, dar bogată în trestie, ar putea explica uti­
lizarea, cu precădere, a acesteia în construirea locuinţelor. Forma, di­
mensiunile şi structura colibelor, ca şi dispunerea lor în incinta aşeză­
rilor, nu au putut fi stabilite. De asemenea., lipsesc observaţiile privind 
amenajarea int.erioară a colibelor. La Corlăteni a fost descoperit, totuşi, 
un mic complex cu caracter gospodăresc, constînd dintr-o vatră cu lipi­
turi de lut şi o construcţie de chirpic de destinaţie neprecizată (poate 
un cuptor), alături de care se mai afla o rîşniţă de piatră, un percutor 

21 I. Nestor şi colab. SCIV, III, 1952, p. 91. 
22 A. C. Florescu, Materiale, III, 1957, p. 209. 
23 M. Pctrescu-Dimboviţa, op. cit., SCIV, IV, 1953, 3- 4, p . 776. 
21 Idem. op. cit., Materiale, I, 1953, p. 132. 
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şi o grămăjoară de cărbuni 25. De asemenea, la Truşeşti au fost desco­
perite două vetre, foarte apropiate lina de alta, construite din lut la 
baza stratului de cultură 26. Rămîne însă deschisă întrebarea, dacă aceste 
complexe făceau parte din incinta unor locuinţe sau dacă cOnstituiau 
anexele lor (poate în aer liber). Tot în rîndul anexelor locuinţelor tre-
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Fig. 2 - Cozia, jud. Iaşi. Bordeiul 1 (stînga) şi bordeiul 2 (â1·eapta); 1. !ipi.turi 
de vatră; 2. pietre .plate; 3. fragmente de chirpic- ars; 4. fragmente ceramice; 
5. pietre; 6. urme de arSU1'ă; 7. pămînt arat ; 8. strat de cultură haHstattian; 
9. umplutura bordeie!or din prima epocă a fierului ; 10. strat de cultură cucutenicm ; 

11. pămînt viu. (După A. L<i szlo) . 

buie menţionate şi gropile (la Truşeşti fiind descoperite patru, la Tă­
măoani 17, iar la Stoicani 15) de provizii sau servind pentru depGzitarea 
resturilor menaJere 27. 

b. Cea de-a doua variantă a locuinţelor simple se caracterizează 
prin construcţii mai durabile, avînd pereţii construiţi din împletituri de 
nuiele, susţinuţi de pari şi lipiţi cu lu t amestecat cu pleavă. Din nefe~ 
ricire, în nici un caz nu au putut fi observate gropile par ilor de susţi-

25 I. Nc>stor şi colab., op. cit., SCIV, III, 1952, p . 93. 
2G A. C. Florescu , op. cit., Materiale, III, 1957, p. 209. 
27 Ibidem , p . 205 (Truşe:;;ti) ; M. Petrescu-Dîmboviţa, op. cit. , Materiale, 1, 

195:3, p. 132 (Stoicani) ; idem, op. cit., în SCIV, IV, 1953, 3-4, p. 766-769 (Tămă­
oani, gropile nr. 6-17 au fost descoperite în t impul săpăturilor inedite, efectuate 
de A. Lâszl6, 1975). 
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nere a pereţilor şi acoperişului, astfel 'că nici în legătură cu acest tip 
de locuinţă nu pot fi făcute precizări privind planul şi structura caselor. 

Urmele lor, surprinse cu ocazia săpăturilor, se reduc la fragmente 
de chirpic ars cu amprente de pari şi nuiele, de obicei risipite în stratul 
de cultură, excluzînd posibilitatea conturării mai exacte a planului ca­
selor (Andrieşeni 28, Arsura 29, Bălteni 30, Buhăeni 31, Eşanca 32, Iacobeni 33, 

Leţcani 34, M. Kogălniceanu 35, Prăjeşti 36, Slobozia-Hă.neşti 37, Valea 
Lupului 3", t oate aparţinînd complexului cu ceramică canelată din Mol­
dova). În cu prinsul aşezărilor menţionate, doar la Andrieşeni a fost des­
coperită o vatră fragmenară, construită din lut, gropile fiind semnalate 
la Andrieşeni (2), Arsura (1) şi Valea Lupului. Este demn de menţionat 
şi faptul că din această aşezare din urmă provin şi cîteva rîşniţe plate 
din piatră, percutoare, greutăţi de lut ars de la războaiele de ţesut sau 
de la plasele de pescuit, precum şi un fragment de tipar din piatră, de 
formă bivalvă, pentru turnat obiecte de bronz, puse în legătură tot cu 
locuinţele de suprafaţă existente aici . 

Observaţii mai detaliate asupra locuinţelor au fost făcute cu oca­
zia săpăturilor efectuat e în aşezările de la Lozna şi Grăniceşti (cultura 
ceramicii canelate). 

La Lozna 39 au fost identificate şase locuinţe situate la distanţe 
relativ mari una de alta, ocupînd, după cum se pare, partea cea mai 
înaltă a dealului. Locuinţele, a căror formă nu a putut fi stabilită, sînt 
marcate prin aglomerări de chirpic, lipituri, ceramică, pietre de rîu, 
cărbuni şi cenuşă, uşor adîncite în sol faţă de nivelul de călcare. Urme 
de vatră au fosf descoperite numai în L 5. Asemenea urme au fost iden­
t ificate, în schimb, în afara aglomerărilor care marchează locuinţele, 
indicînd existenţa unor vetre în aer liber. În legătură cu amenajarea 
interioară a locuinţelor, merită toată atenţia descoperirea în L 4 a opt 
greutăţi piramidale perforat e, la care se adaugă şi alte mici fragmente 
de la astfel de p:ese, fiecare avînd altă formă şi mărime. Dispuse într-o 
formă aproximativ circulară, ele sînt considerate de cercetătorii aşe­
zării ca provenind de la un război de ţesut, inst alat în L 4, documentînd 
practicarea meşteşugului casnic al ţesutului. În cursul săpăturilor, afec­
tînd o suprafaţă de 4 500 m 2, au fost descoperite numai două gropi. 
Groapa 1 se afla în aprop~ere:1 L 1, iar groapa 2 chiar sub L 6, fără să 
se precizeze destinaţia lor. respectiv legătura cu locuinţele menţionate. 

23 A. C. Florescu, Materiale, V, 1959, p. 329-330. 
2u S. Teodor, Materiale, X. 1973, p. 57, fig. 3. 
30 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîrnboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova de 

la paleolitic pînă î n secolul al X\TIII-lea, Bucureşti , 1970, p . 269- 270. 
31 I. Nestor. şi colab., op. cit., SCIV, III, 1952, p. 40- 41. 
32 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em . Zaharia, op. cit., p . 240. 
33 Ibidem, p . 248. 
:14 Ibidem, p . 208. 
35 Ibidem, p. 209-210. 
36 C. Buzdu gan, Carpica, X IV, 1969, 2, p . 83-84. 
37 N. Zah aria, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em. Zaharia, op. cit., p . 262. 
38 M. Dinu, Materiale, III, 1957, p. 169. 
39 S. Teodor , P. Şadurschi, op. ci t ., Materiale XIII, Oradea, 1979, p. 81-82. 
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Insula Banului. Bordei de fonnă patrulate1·ă cu colţu1·ile rotunjite, sector 
A, cu patru faze de refacere (După S. Morintz şi P. Roman). 

La Grăniceşti 40, fragmentele de chirpic nu constituie, în general, 
aglomerări mai compacte. Analiza atentă a unor asemenea fragmente, 
a permis, totuşi, să se facă unele consideraţii asupra tehnicii de con-

t.O A. Lnszlo, Aşezarea hallstattiană timpurie de ia Grăniceşti, jud. Suceava, 
m.s., 1975. 
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Fig. 4 - Insula Banului. Bordei de formă circulară, sector B. (După S_ Morintz 
şi P. Roman) 

strucţie. Se constată, în primul rînd, că fragmentele de chirpici au o 
compoziţie foarte compactă, cu puţină pleavă, folosindu-se ca degresant 
o cantitate mai mare de nisip. Unele fragmente mai mari, prezentînd 
pe o parte amprente de pari şi nuiele, pe cealaltă parte fiind feţuite, 

au o grosime de cea. 10 cm. Astfel, grosimea pereţilor de la care provin 
aceste fragmente de chirpic, poate fi apreciată la cea. 20 cm. 

A putut fi mai clar conturată o locuinţă de suprafaţă, marcată prin 
fragmente de chirpic, greutăţi de lut ars de formă tronconică, prevă-
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zute cu orificii, pietre, lipituri de vatră mai grupate. "Greutăţile", înalte 
de 20-25 cm, au fost dispuse pe o suprafaţă aproximativ circulară cu 
un diametru de 1,5 m, toate fiind descoperite în poziţie răsturnată. Nu­
mărul lor iniţial poate fi apreciat la cea. 20, dintre care s-au păstrat 
relativ bine 12 exemplare. 

Cercetătorul aşezării de la Grăniceşti consideră că masivitatea 
acestor p:ese nu permite ca ele să fie puse în legătură cu un război de 
ţesut, instalat în locuinţa menţionată. Faptul că toate aceste piese pre­
zintă urme de ardere, ne indică, mai degrabă, că ele au fost utilizate în 
legătură cu prepararea hranei la vetrele de foc 41• Vatra locuinţei se 
află la 1,5 m de piesele descrise mai sus. Lipiturile acesteia, groase de 
2-3 cm, s-au păstrat în poziţie originală numai pe o suprafaţă de 
0,25 X 0,25 m, alte fragmente aflîndu-se în preajmă, în poziţie secundară. 

In aşezarea de la Grăniceşti au fost descoperite şi cîteva complexe 
alcătuite din pietre, a căror destinaţie precisă nu poate fi stabilită. Se 
poate menţiona, în acest sens, o platformă constituită din pietre de rîu, 
aşezate una lîngă alta, într-un singur rînd, ocupînd o suprafaţă com­
pactă de 3 X 1,20 m, în afara acestei porţiuni, pietrele sînt mai risipite. 
Printre ele se află doar puţine fragmente de chirpic şi lipituri de vatră. 
Această platformă poate fi pusă în legătură cu o locuinţă de suprafaţă, 
fie în mod direct (podea, fundament), fie indirect (anexă, porţiune pie­
truită de lîngă locuinţă) . 

Intre cele două gropi hallstattiene t impurii descoperite la Grăni­
ceşti şi urmele locuinţelor de suprafaţă, prezentate mai sus, nu s-a putut 
stabili nici o legătură directă. 

B. Locuinţe de suprafaţâ cu podeaua amenajată. 

Acest tip este atestat, în momentul de faţă, numai în aria culturii 
Babadag şi numai în fazele ei mai recente. In aşezarea eponimă, aceste 
locuinţe au fost identificate, astfel, numai în părţile de mijloc şi supe­
rioare ale stratului de cultură. Podeaua lor este marcată de straturi ori­
zontale de pămînt lutos, tasat, bine legat. Suprastructura caselor ne este 
indicată prin fragmente de chirpic ars cu amprente de paie, pari şi nuiele. 
In interiorul locuinţelor nu se semnalează vetre. In incinta cu şi în ime­
diata lor apropiere au fost descoperite, în schimb, numeroase gropi de 
provizii cu secţiunea în formă de clopot, de dimensiuni variabile, avînd 
suprafaţa, în unele cazuri, lutuită şi mai rar arsă. Pe fundul unor ase­
menea gropi au fost descoperite boabe carbonizate de grîu şi orz 42. 

In afara aşezării eponime, podele de locuinţă au mai fost identifi­
cate şi în aşezarea de la Cernavodă 43. Datele sumare care ne stau la dis-

"
1 G. I. Smirnova, SCIV A, XXV, 1974, 3, p. 366. 

~2 S. Morintz, op. cit., Dacia, NS, VIII, 1964, p. 102. 
~3 M. Irimia, op. cit., Pontica VII, 1974, p. 111. 
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poziţie, nu permit definirea mai exactă (formă, dimensiuni, structură} 
a acestui tip de locuinţă . 

II. BORDEIE. Pentru început considerăm necesare unele precizări 
asupra terminologiei. Locuinţele adîncite în pămînt sînt desemnate în 
literatura de specialitate sub denumirea de bordeie sau semibordeie, 
fără a exista vreun criteriu obi.ectiv în această clasificare. Este suficient. 
să cităm în acest sens, doar cîteva exemple. Locuinţele de la Grăniceşti 
şi Cozia, a căror adîncime faţă de nivelul hallstattian de călcare, va­
riază între 0,60 şi 0,80 m, ca şi locuinţele 1-2 şi 4 de l a Rasova-Malul 
Roşu, adîncite pînă la 1,40-2,15 m faţă de nivelul actual al solului ,. 
sînt considerate bordeie t,t,_ !n schimb, toate locuinţele de la Insula Ba­
nului, avînd iniţial o adîncime maximă faţă de nivelul de călcare h allstat­
tian de 0,70-0,85 m, ca şi locuinţa nr. 3 de la Rasova-Malul Roşu, adin-· 
cită pînă la 0,98 m faţă de suprafaţa actuală a solului, sînt considerate 
semibordele ~". Fără a mai recurge la alte ex emple, este de menţionat 
că această oscilaţie în privinţa ter minologiei referitoare la locuinţele 

adîncite în pămînt se observă şi în lucrările tratînd alte epoci sau pe­
rioade istor ice. Neavînd, deocamdată, nici un element definitoriu sigur 
în diferenţierea acestor două presupuse variante ale locu\nţelor adîncite· 
în pămînt, ele vor f i desemnate, în continuare, cu termenul de bordeie: 

O clasificare a acestui tip de locuinţă întîmpină, în momentul de 
faţă, serioase dificultăţi, datorită informaţiei sărăcăcioase care ne stă 

la dispoziţie. Bordeie sînt semnalate în cadrul aşezărilor de la Babadag "(\ 
Brăiliţa 47, Căţelul Nou 4B, Cernavodă 49, Cozia 50, Hîrşova 51, Insula 
Banului 5~, Jurilovca - Capul Dolojman 53, Rasova 54 (complexul cultu­
ral cu ceramică imprimată) şi Grăniceşti 55 (complexul cu ceram1ca 
canelată) , date mai complete fiind comunicate în legătură cu aşezările· 
de la Cozia, Insula Banului, Rasova şi Grăniceşti. 

44 Sînt consider a-te bo1"dei e locuinţele de la Grăniceşti (A. L aszlo, Aşez·uea· 
hallstattiană t impu1·i e de la Gră niceşti, Jud. Suceava, m .s. 1975), Cozia (A. Laszlo,. 
op. cit., Arh. Mold., V II, 1972, p . 208), Rasova-Malul Roşu (M. Irimia, op. cit.,. 
Pontica, VII, 1974, p. 87-88). 

t.5 Sînt conside1·ate semibordeie locuinţele de la Insula Banului (S. Morintz,. 
P . Roman, 0p. cit., SCIV, XX, 1969, 3, p. 396) şi locui nţa III de la Rasova-Malul 
H.oşu (M. Jrimia , op. cit., Pontica , VII, 1974, p. 88). 

" 6 S. Morintz, op. cit., Dacia, NS, VIII, 1964, p. 102. 
47 L. Roşu, Dicţionar enciclopedic de artă v eche a României , Bucureşti, 1980;. 

p. 88 (Brăili ţa). 
"8 V. Leahu, Cercetări arheologice III, 1965, p. 51- 52. 
r.9 M. Irimia, op. cit., Pontica, VII, 1974, p. 111. 
50 A. L<iszlo, op. cit., Arh. Mold. VII, 1972. p. 208-209. 
n1 S. Morintz, D. Şerbănescu, SCIVA, XXV, 1974, 1, p. 47-69. 
52 S. Morintz, P. Roman, op. cit., SCIV, XXI, 1969, 3, p. 398. 
53 M. Irimia, op. cit., Pontica, VII, 1974, p. 111. 
54 Ibidem, p. 87- 88. 
5
" A. Laszlo, Aşezarea halrstattiană timpurie de la Grăniceşti, Jud. Suceava~ 

m .s., 1975. 
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Fig. 5 - Rasova-Malul Roşu. Bordeiul 1 de formă ovală. (După M. Irimia). 

In ce priveşte forma, pot fi distinse două tipuri principale : ovale 
sau patrulatere cu colţurile rotunjite (Grăniceşti 56, Cozia 57, Insula Ba­
nulu i, sectorul A, fazele I- II ss, Rasova - Malul Roşu 59) şi circulare 
(Insula Banului, sectorul A, fazele III- V, şi sectorul B 60). Dimensiunile 
variază la primul tip între 6,5- 22,5 m 2 (Rasova : 6,5 ; 9,1 ; Insula Ba­
nulu i : 8,4 ; 10,8 ; 14 ; Cozia : 14 ; 22,5 ; Grăniceşti : 20 m2), iar la cel 

56 Ibidem. 
"7 A. Uiszlo, op. cit., Arh. Mold., VII, 1972, p . 208- 209, fig. 2-3. 
liS S . Morintz, P. Roman, op. c-it ., SCIV, XX, 1969, 3, p. 395, 398, f ig. 3 . 
50 M . Irimia , op. cit. , Pontica, VII, 1874, p. 78, 83, 87, fig. 2b, 4b, 6b. 
oo S. Mor intz, P . Roman , op. cit., SCIV, XX, 1969, 3, p. 396-399, fig. 5- 6. 
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de-al doilea între 7,06-11,33 m2 (Insula Banului). Adîncimea variază 
la bordeiele patrulatere - ovnle între 0,60 şi 0,80 m faţă de u ivelui 
de călcare hallstattian (Grăniceşti, Cozia, Insula Banului), r espectiv 
0,98-2,15 m faţă de suprafaţa actuală a solului (Rasova - Malul Roşu). 
Bordeiele circulare, identificate la Insula Banului, au o adîncime care 
variază între 0,40 şi 0,85 m faţă de nivelul de călcare hallstattian. Se 
observă prin urmare că adîncimea gropii bordeielor nu este în funcţie 
de forma sau dimensiunile lor, ambele tipuri, drep tunghiular-ovale res­
pectiv cir culare, adîncindu-se, în general, pînă la 0,60-0,85 m. Consti­
tuie o excepţie, pe de o parte bordeiele de la Insula Banului, sectorul A, 
care în urma refacerilor succesive ' îşi schimbă nu numai forma, dar şi 
adîncimea : umplute parţial, podeaua lor va ajunge la cea 0,40 m sub 
nivelul de călcare. Se remarcă, pe de altă parte, adîncimea mare a 
bordeielor de la Rasova-Malul Roşu, socotită însă nu de la n ivelul de 
călcare hallstattian, ci de la suprafaţa actuală a solului. J udecînd după 
singurul profil publicat, bordeiul 1 avea o adîncime reală de cea. 1,30 m 
şi nu 1,95 m. Scăzînd diferenţa de 0,65 m, cel mai adînc bordei (nr. 2) 
de aici aYea o adîncime de cea. 1,50 m şi nu 2,15 m. 

Reiese din dat ele expuse mai sus că dacă admitem pentru locuinţe 
o înălţime minimă de aproximativ 2 m, permiţînd locatar ilor lor să se 
r idice în picioare, bordeiele trebuie să fi avut şi o suprastructură (pereţi, 
acoperiş, înălţată, în general , cu măcar 1,20-1,40 m deasupra solu­
lui antic, şi mai rar cu cea. 1,60 m (Insula Banului , sectorul A, fazele 
IV-V, respectiv 0,50-0,70 m (Rasova- Malul Roşu). In felul acesta, 
toate bordeiele sînt, de fapt, locuinţe numai parţial îngropate în pămînt, 
ceea ce subliniază, încă o dată, netemeinicia unei distincţii între "bor­
deie" şi "semibordeie". 

ln ce priveşte suprast ructura bordeielor, observaţiile de pînă 
ncum sînt destul de sărăcăcioase ; urmele de cenuşă şi restur ile de 
chi.rp~c dovedesc, totuşi, că la realizarea ei se folosea lemnul şi t restia, 
respectiv împletiturile de crengi şi nuiele, susţinute de pari şi lipite cu 
lut amestecat cu pleavă . Urmele unor gropi centrale, identificate la 
Insula Banului şi Rasova - Malul Roşu, ar putea indica un acoperiş 
de formă conică. Cele două gropi de stîlpi, observate în colţurile de SE 
şi SV ale borde:ului nr. 2 de la Cozia indică, pe de altă parte, un aco­
periş într-o singură apă, intrarea în locuinţă fiind, în acest caz, pe la­
tura ei sudică . La Insula Banului intrarea în bordeie se afla, în mod 
consecvent, pe latura ei vestică, iar la Babadag, pe cea sudică, fapt care 
ar putea constit ui un indiciu în privinţa dispunerii locuinţelor în ca­
drul aşezării. 

Observaţiile arheologice permit şi unele precizări în legătură cu 
amenajarea interioară a locuinţelor. La Insula Banului, de pildă, fundul 
şi uneori pereţii gropii bordeielor sînt bine lutuiţi. La Babadag, in trarea 
în bordeie este pardosită cu pietre. Vetre in situ, de formă circulară sau 
rectangulară, cu lipitură de lut aplicată direct pe pămînt, au fost desco­
perlte numai în locuinţele de la Cozia (bordeiul 1-2) şi Rasova (bor­
deiul 1). 
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Vetrele de la Cozia au fost amenajate în colţul de NE, respectiv 
NV, al bordeielor, în capătul opus intrării , iar vatra menţionată d(e la 
Rasova, lîngă marginea de SV a locuinţei. 

Fragmentele de lipituri de vatră, aflate în poziţie secundară, în 
umplutura unor bordeie (Grăniceşti, Insula Banului) ar putea să indice, 
de asemenea, existenţa unor vetre, distruse ulterior, şi în incinta 
acestora. 

La Insula Banului mai apare, în mod frecvent, lîngă unul din 
pereţi , o albiere lutuită, al cărei r ost nu a putut fi lămurit, cercetă­
torii aşezării amintind că este vorba, eventual, de cenuşare , cunoscute 
şi în alte epoci. 

Este demn de menţionat şi faptul că pe fundul bordeiului 1 de 
la Cozia, şi mai ales în jurul vetrei, au fost descoperite mai multe p:etre 
plate, destul de mari, servind probabil ca loc de şedere sau ca suport 
pentru diferite obiecte de uz gospodăresc. 

Tot în legătură cu amenaj :~rea interioară a bordelelor, nu se poate 
trece cu vederea faptul că cele mai multe au groapa coborînd, jur îm­
prejur sau numai pe unele laturi, în trepte largi, al căror rost nu se 
poat e reduce numai la înlesnirea intrării în locuinţă. Aceste "trepte" 
largi, amenajate special, ori acoperite numai cu paie, împletituri, ţesă­
turi sau piei de animale, au putut servi ca loc de şezut sau ca loc de 
culcare, făcînd mai confortabile modestele cămine de la începutul Hal­
lstattului. Avînd în vedere dimensiunile relativ mici ale bordeielor, se 
poate considera , în sfîrşit, că aceste locuinţe adăposteau o singură familie 
restrînsă, fără îndoială patriarhală, alcătuită cel mult din două generaţii 
(părinţi şi copii minori). 

Ca şi în cazul locuinţelor de suprafaţă, ca anexe ale bordeielor 
au fost descoperite vetre în .aer liber şi gr opi. O asemenea vatră, con­
struită parţial pe o platformă de. pietre plate şi prezentînd urmele a 
trei refaceri, a fost descoperită în imediata apropiere a bordeielor 1 
şi 2 de la Grăniceşti. În porţiunile mai intacte ale vetrei, legate de 
lipitura inferioară, s-a păstrat baza unei bolţi, ceea ce dovedeşte că, cel 
puţin în prima etapă, această vatră aparţ\nea , de fapt, unui cuptor 
de formă aproximativ circulară, cu diametrul de cea. 1,20 m. 

O altă vatră, amenajată pe un pat de cioburi, a fost descoperită 
la Insula Banului (sect. A), fără să se poată preciza dacă se afla în aer 
liber sau , eventual, aparţinea unei locuinţe de suprafaţă. 

Gropile, foarte numeroase (la Rasova, de pildă, au fost descoperite 
peste 30), au în genere secţiunea trapezoidală sau în formă de clopot, 
mai r ar , în formă de pungă. Cele mai multe sîn t considerate menajere , 
unele însă, cu pereţii lutuiţi sau chiar arşi (Babadag, Cernavodă), sînt, 
fără îndoială, gropi de provizii, servind, de pildă, la depozitarea cerea­
lelor , după cum dovedesc boabele carbonizate de grîu şi orz, provenite 
de la Babadag . 
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Recap:tulînd, pe scu rt, cele expuse mai sus în legătură cu locuin­
ţele hallstattiene tim purii din regiunile extracarpatice ale României, 
se impun cîteva concluzii. Se poate afirma, astfel, că locuinţele de su­
prafaţă caracterizează, în p rimul r înd, aşezările complexului cultural cu 
ceramică canelată din Moldova. In cadrul acestei culturi, bordeie au 
fost descoperite doar la Grăniceşti, fără să fie posibilă vreo diferenţiere 
cronologică faţă de locuinţele de suprafaţă, atestate în incinta aceleiaşi 
aşezări. 

O altă trăsătură a aşezărilor acestui complex cultural pare a fi 
numărul redus al gropilor, la Truşeşti şi Grăniceşti fiind descoperite 4, 
iar la Lozna numai două, cu toate că aceste din urmă aşezări au fost 
mai intens cercet ate. Este semnificat iv poate şi faptul că nici una dintre 
acestea nu a putut fi considerată groapă de provizii. 

1n sfîrşit, lipsesc, deocamdată, informaţiile privind locuinţele din 
ar ia sild-carpatică a acestui complex. 

Cel de-al doilea mare complex cultural hallst attian timpuriu cu 
cennnică incizată şi imprimată, se caracterizează, după cît se pare, mai 
ales prin locuinţe de tip bordeL La Insula Banului s-a putut chiar 
urmări cu m bordeiele de formă patrulateră cu colţurile rotunjite, sîn t 
treptat înlocuite cu altele, circulare. Fenomenul nu este, însă, general 
în toate grupele culturale din cadrul acestui complex, la Rasova, de 
pildă, bordeiele păstrîndu-şi forma ovală pînă în faza Babadag III. 
P e de altă parte, dacă în aşezările grupului Insula Banului bordeiele 
constituie singur ul tip de locuinţă atestat sigur la Babadag, în fazele 
mai recente, apar şi locuinţe de suprafaţă cu podeaua special ame­
najată neîntîlnite în cadrul complexului cu ceramică canelată. O situa­
ţîţe oarecum asemănătoare este întîlnită şi pe teritoriul Moldovei, unde, 
în aşezările complexului cultural cu ceramică incizată şi imprimată de 
t ip Tămăoani şi Cozia, sînt atestate atît bordeie (Cozia) cît şi locuinţe 

de suprafaţă de genul colibelor (Tămăoani, Stoicani), cele două t ipuri 
de locuinţă nefiind, însă, documentate în cadrul aceleiaşi aşezări. 

Ceea ce caracterizează, de asemenea, aşezările complexului cul­
tural în d:scuţie, este numărul mare al gropilor, la Stoicani fiind desco­
perite de pildă 15, la Tămăoani 17, iar la Rasova peste 30. Unele dintre 
acestea, cu fundul şi pereţii bine neteziţi sau chiar arşi, sînt, fără îndo­
ială, gropi destinate depozitării proviziilor (Babadag, Cernavodă, 

Tămăoari i) . 

In sfîrşit, o trăsătură comună at ît a bordeielor cît şi a locuinţe­
lot· de suprafaţă din cadrul ambelor complexe culturale, este simplita­
tea tehnicii de construcţie şi a amenajării in terioare, din incinta locuin­
ţelor lipsind, cu cîteva excepţii (Grăniceşti ; Lozna, L 5 ; Cozia, 
bord. 1- 2 ; Rasova, bord. 1) chiar şi vetrele de fo c mai trainice, feţuite 
cu lut. 
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ANEXA 

LISTA AŞEZARILOR HALLSTATTIENE Til\1PURII DIN REGIUNILE 
EXTRACARPATICE ALE ROMÂNIEI* 

A. Moldova 

a. Complexul cultural cu ce1·amică canelată. 

1. Albeşti, jud. Botoşani - Silişte (La Ostrov). 2. Andrieşeni, jud. laşi -
Terenul şcolii generale. 3. Băiceni, corn. Cucuieni, jud. Iaşi - a. Dealul Gosanu, 
b. Silişte. 4. Bălteni, corn. Probota, jud. Iaşi - a. Marginea sud-estică a satului, 
b. La Pietriş. 5. Bălţaţi, jud. Iaşi - a. Livada I.A.S., b. La Podeţ. 6. Belceşti, jud . 
Iaşi - a. Dealul Nucului, b. La Coşere. 7. Bîrleşti, corn. Erbiceni, jud. Iaşi - La 
Rîpă. 8. Bîrzeşti, com. Ştel"an cel Mare, jud. Vaslui - La Haltă. 9. Botoşana, jud. 
Suceava - La cruce, La Grădinărie. 10. Boţeşti, corn. Girov, jud. Neamţ - La 
C.A.P. 11. Buhăeni (fost Şoldana), corn. Andrieşeni , jud. Iaşi - Pe terenul I.A.S. 
12. Ciurea, jud. Iaşi - a. Baba Nicula, b. Zane, c. Rîpa. Fîntîna de pe Podiş. 13. 
Cirniceni , corn. Ţigăneşti, jud. Iaşi - Pe Holm. 14. Coada Stîncii, corn. Bosia, jud. 
laşi - L a şcoală. 15. Cogeasca (fost Cogeasca Veche, corn. Leţcani, jud. Iaşi - La 
Beclreag. 16. Corlăteni, jud. Botoşani - Pe Ţarină. 17. Cotnari, jud . Iaşi, - Şesul 
Tigăului. 18. Cotu Morii, corn Popricani, jud. Iaşi - Toloaca. 19. Criveşti, com. 
Strunga , jud. Iaşi - a. Valea Cireşului. b. Ripa de la Şipot. 20. Dăneşti. jud. Vas­
lui - La Islaz. 21. Dodeşti, corn. Viişoara, jud. Vaslui - Şipot. 22. Doljeş~i. 
}ud. Neamţ - a. Va tra satului, b. Lişca (La Dănilă). 23. Dorobanţu, corn. Aro­
neanu, jud. Iaşi - Sus de Iczătură. 24. Dumbrava (-Satu Nou), com. Ciurea 
jud. Iaşi - Marginea vestică a satului. 25. Dumbrava (fost Găureni) , corn. Grăniceşti , 
j ud. Suceava - Punctd Trigonometric. 26. Eşanca, oraş Darabani, jud. Botoşani -
Vatra Satulu i. 27. Ghermăneşti, corn. Drînceni, jud. Vaslui - Bara boi II. 28. Grăniceşti, 
jud. Suceava - Dealul Ciuhii. 29. Hălceni, com. Şipote, jud. Iaşi - Dealu la Mo­
vila Mămăligii. 30. Hănţeşti, cam. Adincata, jud. Suceava - In faţa bisericii. 31. 
Holboca, municip. Iaşi - a. P este Baltă (Pîrliţi). 32. Iacobeni, com. Vlădeni. jud. 
Iaşi - Pe Grind. 33. Iaşi, jud. Iaşi - a . Crucea lui Ferentz, b. Ceaunu lui Perctz, 
c. Valea Caca inei, la sud de poligonul de tragere, d. Strada Ciurchii. nr. 134. 34. 
llişeni, com. Santa Mare, jud. Botoşani - Holm. 35. Ilişeşti, com. Ciprian Porum­
bescu, jud. Suceava - Cetăţuia . 36. Leţcani, jud. Iaşi - a. Valea Ilenii , b. La Da­
mian. 37. Lichiţişeni, com. Vultureni, jud. Bacău - Pe Tablă (Iezătură\. 38. Liteni, 
com. Moara, jud. Suceava - a. La Fîntîniţă, b. Suhat. 33. Liveni, com. Manok•asa, 
jud. Botoşani - a. Valea Ciocoiului, b. La Bîtci. 40. Mateeni, com. Corlăţeni , jud. 
Botoşani - Grădina Şcolii. 41. Mihail Kogălniceanu, com. Ţigăneşti, jud. I aş i - La 
Hatic. 42. Munteni, com. Belce!iti, jud. Iaşi - a . Cartierul Bădărău, b. Va]('a l\fută. 
43. Olteneşti, jud. Vaslui - La Staţie. 44. Perieni, com. Probota, jud. la:şi - Vatra 
~atului, la Vasile Tercr.teac. ·15. Podu Iloaiei, jud. Iaşi - Marginea de S1Jd-vcst a 
comunei. 46. Pogleţ, com. Corbeasca, jud. Bacău - Frasin ul (Bîtca). 47. Prăjest!, 
corn. Traian, jud. Bacău - Marginea de sud-vest a satului, terenul C.A.P. 48. Riiz­
boicni, com. Ţibăneşti , jud. Iaşi - sud-estul dealului Buznei. 49. Ripicenii Noi, jud. 
Botoşani - Ripa cu Sărături. 50. Rusenii Noi, com. Holboca, jud. Ia~i - Valea 
Satului . 51. Siliştea Nouă, corn. Dolhasca . jud. Suceava - La Tănăsoaia. 52. Siret, 
jud. Suceava - Dealul Ruina. 53. Slobozia Băneşti, com. Hăneşti , jud . . Botoşani - ~1. 
Dealul Viei, b. Dealul Horodoaia (La Popran). 54. Şcheia, com. Al. I . Cuza. jud. 
Iaşi - La Izvoare. 55. Tăcuta, jud . Vaslu i - Seivanii. 56. Tăuteşti, com. Rediu, jud. 
Iaşi - Vatra Apăreştil<n·. 57. Traian, jud. Bacău - La Comori (La Circ!j). 58. Tm­
şeşLi, j ud. Botoşani - Movila din Sesul Jijiei. 59. Ţigănaşi, jud. Iaşi - a. Movila 
Stînci, b. Dealul elin Mijloc. 60 Valea Lupului, com. Rediu, municipiul Iaşi. 61. Valea 
Lupului, com. Gherghcşti, jud. Vaslui - Lotul şcolar. 62. Văleni, corn. Boteşti, jud. 

* Cifrele din Anexă corespund cu cele de pe hartă. 
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Neamţ - Dealul Cetăţuii. 63. Vornicenii Mici, corn. Moara, jud. Suceava Ser;ii, 
64. Zaha1·eşti, corn. Stroeşti, jud. Suceava - Dealul Bîtca. 65. Zăpodeni, - jud. 
Vaslui - La Ţintirim. 66. Arsura. jud. Vaslui ; 67. Lozna, corn. Dersca, jud. Boto­
şani - Dealul Morii ; 68. Preuteşti jud. Suceava - Dealul Cetate ; 69. Tancu, jud. 
Vaslui - Piscul Ulmilor. 

b. Complexul cultural cu ceramică incizată şi imprimată 

70. Brad, corn. Negri, jud. Bacău, 71. Cozia, corn. Costuleni, jud. Ia~i - La 
Costică Arucsandrei. 72. Holboca, municipiul Iaşi - L. Movila cea mare. 73. Horpaz 
(fost Ezăreni) -Dealul Cotornănoaiei (Valea Ursului). 74. Leţcani, jud. Iaşi - c. Mo­
vila din Şes. 75. Pîhneşti, corn. Arsura, jud. Vaslui - Dealul Henciului. 7fl. Po­
creaca, corn. Schitu-Duca, jud. Iaşi - Dealul Buzduganul. 77. Proselnici. corn. Mi­
roslava, jud. Iaşi - Dealul Belcea. 78. Răuseni, jud. Botoşani - a. Marginea nor­
dică a satul).li, b. Două Movile (La Odaie) , 79. Rîşca, corn. Ripiceni, jud. Botoşani -
Dealul Punar. 80. Stinceşti, com. M. Eminescu, Jud. Botoşani - La Ciocan. 81. 
Stoicani, corn. Folteşti , jud. Galaţi - Cetăţuia. 82. Tămăoani, corn. Frurnuşiţa, jud. 
Galaţi -- La Chisc. 

B. M u n t e ni a, O 1 L e ni a, z o n a P o r ţi l o r d e Fi e r 

a. Complexul cttltural cu ceramică canelată 

83. Bistreţu, com. Devesel, jud. Mehedinţi. 84. Bî1·seşti, corn. Budeşti, sau Mi­
hăieşti, jud. Vilcea. 8.5. Boian B, jud. Ialomiţa. 86. Călineşti, jud. Teleorrnan. 87. 
Căscioarele, jud. Ifov. 88. Craiova, jud. Dolj. 89. Dranovăţu, corn. Goneasa, jud. ()It. 
90. Gătejeşti, oraşul Băile Govora, jud. Vîlcea. 91. Grădiştea, jud. Ialomiţa. 92. Mină­
stirea, jud. Ilfov. 93. Orleşti, jud. Vilcea. 94. Piscu Sadovei, corn. Sadova, jud. Mc­
hedinţi. 95. Popeşti-Novaci, corn. Mihăileşti, jud. Ilfov . 96. Popeştf, corn. Mihăileşli , 
jud. Ilfov - Nucet. 97. Vorăşti, jud. Ialomiţa. 98. Căciulatu, corn. Terpeziţa, jud. 
Dolj. 99. Vînjuleţ, jud. iCaraş-Severin. 100. Orlea, jud. Olt. 101. Albeşti, jud. Telem·­
rnan. 102. Orbeasca de jos, jud. Teleorman. 

b. Complexul cultural cu ceramică incizată şi imp1·imată 

b1 Cultura Insula Bar,tdui 

103. Dubova, com. Plavişeviţa, jud. Mehedinţi. 104. Insula Banului, 105. Ost.ro­
vul Corbului, corn. Hinova, jud. Mehedinţi. 106. Ostrovu Mare, corn. Gogoşu , jud. 
Mehedinţi. 

b2 Cultura Babadag 

107. Brăiliţa, munic. Brăila, jud. Brăila. 108. Rîmnicelu, jud. Bri\ila . 109. Spi l'U. 
Haret, corn. Berteştii de Jos, jud. Brăila. 110. Ţăndărei, jud. Ialomiţa. 111. Radovanu, 
jud. Ufov. 112. Tan.gîru, (inglobat la satul Stoeneşti) , corn. Stoeneşti , jud. Il (ov. 
113. CăţeLu Nou, municipiul Bucureşti. 

c. Dobrogea 

C11Jtura Babadag 

114. Babadag, jud. Tulcea. 115. Cemavodă, jud. Constanţa. 116. En isa!a , com . 
Sarichioi, jud. Tulcea. 117. Ghindăre~ti, corn. Horia, jud. Constanţa. 118. Gîrliţa, 
com. Ostrov, jud. Constanţa. 119. Hîrşova, jud. Constanţa. 120. Jijila, jud. Tulcea. 
121. Piatra, corn. Ostrov, jud. Constanţa. 122. Topalu, jud. Constanţa . 123. Con­
stanţa, jud. Constanţa. 124. Jurilovca - Capu Dolojman, jud. Tulcea. 125. Rasov•r -
MaluL Roşu, jud. Constanţa. 126. Gura Dobrogei, corn. Cogcalac, jud. Constanţa. 127. 
Murighiol, jud. Constanţa. 128. M. Viteazu, jud. Constanţa. 129. Sîmbăta Nouă, com. 
Topolog, jud. Tulcea. 130. Galiţa, corn. Ostrov, jttd. Constanţa. 



ELVIRA CIOCEA 

CONSID'ERATIONS SUR LES SITES ET LES HABI'!'ATIONS 
HALLSTATTIENNES ANCIENNES DE L'ESPACE EXTRACARPATIQUE 

DE ·ROUMANIE 

Resume 

Les sites. On connait presentement, dans les regions extracarpatiques de Reu­
manie, 14.5 sites (96 en Moldavie, 32 en Oltenie et Valachie, 17 en Dobroudja) decou ­
verts dans le perimetre de 130 localites (fig. 1). Mais, des fouilles plus amples, qui 
'()fit mene a la decouverte des complexes d'habitation edifiantes, ont ete faites dans 
.quelque uns seulement : Stoicani, Tămăoani, Cozia, Grăniceşti, Lozna (en Moldavie), 
lnsula Banului (Porţile de Fier), Babadag, Rasova~Malul Roşu (Dobroudja). 

La majorite des sites du Hallstatt ancien sont ouverts, la plupart etant situes 
·sur les terrasses inferieures des rivieres et ensuite, dans l'ordre de leur frequence, 
sur les terrasses moyennes et hautes ou bien sur les promontoires. Dans le cadre de 
l'ensemble culturel de Insula Banului, il y a aussi des sites sur des îles, l'habita­
tion etant attestec ici, egalcment, dans des abris ou dans les grottes. Cette derniere 
iorme d'habitation peut-etre aussi observee chez les representants de la culture de 
Babadag. 

Dans le cadre de l'cnsemble culturel ă ceramique cannellee, on connaît seu-
1cment deux. sites :fortifies â l'aide des fossees et des vallum (Preuteşti, district de 
Suceava et Orbeasca de Sus, district de Telcorman) et trois dans la culture de 
Babadag : Girliţa, Hirşova et Babadag. . 

Les habitations. I. Habitations de surface. A. Habitations simples . . a) Chau­
mieres. Dans le cadre de celles-ci, le bois (branches, haies) et le roseau sont pre­
ponderents comme materiei de construction, mais le torchis manque, generalement 
(Corlăteni, Truşeşti, Tămăoani, Stoicani). 

b) La seconde variante des habitations simples est caracterisee par des con .. 
structions plus durables avec des murs des haies, soutenus par des gourdins, collees 
avec de l'argile melangee de balle de ble (Andrieşeni, Arsura, Bălteni, Buhăeni, 
Eşanca, Grăniceşti, Iacobeni, Leţcani, Lozna, Mihail Kogălniceanu, Prăjeşti, Slobozia 
Hăneşti, Valea Lupului). 

L 'absence de~ donnees edifiantes (trous de gourdins, traces de plancher etc.) 
nous met, au moins pour l'instant dans l'impossibilite de dresser fidelement les 
plans et la structure des habitations simples de surface. 

A l'exception de l'habitation n ° 5 de Lozna et d'unc autrc, de Grăniceşti, des 
foyers sp~cialemcnt amenages n'ont pas encore ete confirmes. En ce qui concerne 
l es foyers decouverts â Corlăteni, Truşeşti et Andrieşeni, on n-a encor e precise s'il~ 
appartenaient a l'enceinte des habitations ou bien s'ils etaient seulement leurs 
anncxcs. Des foyers, assurcment en plein air, ont ete decouverts uniquement a 
Lozna. 

B. Habitations a plancher amenage. Elles sont temoignees, presentement, dans 
les phascs recentes de la culture de Babadag (Babadag, Cernavodă,). Dans le site 
-E\ponime, le plancher des habitations est marque par des couches orizontales de 
terre argileuse, bien tassee. La superstructure des habitations est mise en evidence 
par des fragments de torchis ă ampreintes de pailles, de gourdins et de haies. Ces 
habitaiions n'ont pas de foyers. . 

II. Huttes. Dans ce type ont ete inserees toutes les habitations creusees dans 
la terre. Pour le moment, il n'y a aucun element proprement caracteristiquc et 
sut·, â l'aide duquel on peut faire la difference entre les huttes et les demi huttes, 
'C!i.fference qui existe pourtant dans la litterature de specialite. 

Quant it la forme des huttes, on peut discerner deux types principaux: huttes 
ovales ou quadrilateres â coins arrondis (Grăniceşti, Cozia, Insula Banului-sectem· 
A, phases I-II, Rasova-Malul Roşu) et circulaires (Insula Banului-secteur A, phases 
III-V, et secteur B) . Les dimensions chez le 1er type vont de 6,5 a 24,5 metres­
carres et, au deuxieme, de 7 a 11,5 metres-carres. La profondeur des huttes n'est 
pas directement liec a la forme ou â leurs dimensions, les deux types se prolongeant 
dans la terre jusq'â 0,60-0,85 m. 
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Des foyers in situ, circulaires ou rectangulaires, a collage d'argile applique 
directement par terre ont ete decouverts uniquement a Cozia (huttes nos 1-2) 
et A Rasova-Malul Roşu (hutte no 1). Des foyers ou fours en plain air, annex4s 
aux huttes ont ete temoignes â Grăniceşti et Insula Banului. 

Les habitations de surface sont particulieres surtout aux sites de l'ensemble 
culturel a ceramique c:annellee de Moldavie. Dans ce milieu, des decouvertes de 
huttes ont ete signalees uniquement a Grăniceşti. Par contre, dans le cadre 
de l'ensemble culturel â ceramique incisee et imprimee, les huttes sont tres 
nombreuses, mais les habitations de surface sont attestees seulement ă Babadag, 
Tămăoani et Stoicani. Un autre trait particulier qui fait la difference entre les 
deux ensembles culturels signales plus haut, semble etre le fait que, en ce qui 
concerne les sites appartenant au premier, le nombre des fosses qu'on peut 
rencontrer est tres reduit, pendant que, pour le second, celles-ci sont no•n­
breuseş, quelques'unes, specialement preparees, etant destinees, sans doute, au 
stockagc des provisions. 




